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Poď a nasleduj ma!
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základy pre účasť 
na Eucharistii a sviatostiach
2008

Kresťanské vyznanie viery
(nicejsko – konštantinopolské)    
Verím v jedného Boha, Otca všemohúceho, Stvoriteľa neba i zeme, sveta viditeľného i neviditeľného. I v jedného Pána Ježiša Krista, jednorodeného syna Božieho, zrodeného z Otca pred všetkými vekmi; Svetlo zo svetla, pravého Boha z Boha pravého, splodeného, nie stvoreného, jednej podstaty s Otcom. Skrze neho bolo všetko stvorené. On pre nás ľudí a pre našu spásu zostúpil z nebies. A mocou Ducha Svätého vzal si telo z Márie Panny a stal sa človekom. Za nás bol aj ukrižovaný za vlády Poncia Piláta, bol umučený a pochovaný, ale tretieho dňa vstal z mŕtvych podľa Svätého Písma. A vstúpil do neba, sedí po pravici Otca. A zasa príde v sláve súdiť živých i mŕtvych a jeho kráľovstvu nebude konca. I v Ducha Svätého, Pána a Oživovateľa, ktorý vychádza z Otca i Syna. Jemu sa zároveň vzdáva tá istá poklona a sláva ako Otcovi a Synovi. On hovoril ústami prorokov. V jednu, svätú, všeobecnú, apoštolskú cirkev. Vyznávam jeden krst na odpustenie hriechov a očakávam vzkriesenie mŕtvych a život budúceho veku. Amen.
Modlitba pred prijímaním 

(liturgia sv. Jána Zlatoústeho)    

Verím Pane a vyznávam, že ty si Kristus, Syn živého Boha, ktorý prišiel na svet zachrániť hriešikov, a ja som prvý z nich. Prijmi ma dnes Synu Boží za spoločníka na svojej tajomnej večeri, veď ja nezradím tajomstvo tvojim nepriateľom, ani ti nedám bozk ako Judáš, ale ako zločinec sa ti vyznávam: Pane, spomeň si na mňa keď prídeš do svojho kráľovstva. Vládca, spomeň si na mňa, keď prídeš do svojho kráľovstva. Svätý, spomeň si na mňa, keď prídeš do svojho kráľovstva. Prijatie tvojich svätých tajomstiev, pane, nech mi neslúži na súd, alebo odsúdenie, ale na uzdravenie duše i tela. Bože, buď milostivý mne hriešnemu. Bože očisť moje hriechy a zmiluj sa nado mnou. Mnoho ráz som zhrešil, Pane odpusť mi.
 Desať Božích prikázaní:
1. 
Ja som Pán, Boh tvoj, nebudeš mať iných bohov okrem mňa, aby si sa im klaňal.

2. 
Nevezmeš Božie meno nadarmo.

3. 
Spomeň si, aby si sviatočný deň svätil.

4. 
Cti svojho Otca i svoju matku.

5. 
Nezabiješ.

6. 
Nezosmilníš.
7. 
Nepokradneš.

8. 
Nepreriekneš krivé svedectvo proti svojmu blížnemu.

9. 
Nepožiadaš manželku svojho blížneho.

10. 
Ani nepožiadaš majetku svojho blížneho, ani ničoho, čo je jeho.

Päť cirkevných  prikázaní:
1.
Prikázané sviatky svätiť.

2. 
V nedeľu a na prikázaný sviatok byť nábožne prítomný na svätej liturgii.

3. 
Zachovávať prikázané pôsty, konať skutky kajúcnosti.
4. 
Aspoň raz do roka sa vyspovedať a prijať Najsvätejšiu Eucharistiu.

5. 
V posvätnom čase sa nezúčastňovať hlučných zábav a podporovať cirkevné inštitúcie.

Sedem darov Sv. Ducha:
1. Múdrosť

2. Rozum

3. Rada

4. Poznanie

5. Sila

6.Nábožnosť

7. Božia Bázeň

Sedem iných hriechov:
1. Pýcha

2. Lakomstvo

3. Smilstvo

4. Závisť

5. Obžerstvo a opilstvo

6. Hnev

7. Lenivosť

Hlavné pravdy:
1. 
Boh je len jeden.

2. 
V Bohu sú tri osoby: Otec, Syn, Svätý Duch.

3. 
Boží Syn sa stal človekom, aby nás spasil.
4. 
Boh je spravodlivý sudca, ktorý dobrých odmeňuje a zlých tresce.

5. 
Ľudská duša je nesmrteľná.

6. 
Božia milosť je potrebná k spáse.

Sviatosti:
Krst, Birmovanie, Eucharistia, Sviatosť zmierenia, Pomazanie chorých, Posvätenie kňazstva, Sviatosť manželstva.

O sviatostiach

Krst: (Odkazy v zátvorkách sú z Nového katechizmu Katolíckej Cirkvi) Kríž je mohutný Boží čin, ktorý nás prenáša od Adama ku Kristovi. Vierou a krstom vedome vstupujeme do užívania dobrodení tohto Ježišovho činu. „Ak sme s ním zjednotení pretože máme účasť na jeho smrti, iste budeme mať účasť i na jeho zmŕtvychvstaní. (...“budeme s ním zjednotení aj pri jeho zmŕtvychvstaní“). Rim 6,5; Kat 1262

VIERA A KRST: Toto sú dve veci, ktoré človek potrebuje na to, aby sa stal kresťanom. (Kat 1253). Ježiš vyriešil dva problémy, ktoré sme kvôli hriechu mali, ako hovorí sv. Pavol: vinu (preliatím svojej krvi) a otroctvo hriechu (naša hriešna prirodzenosť zomrela na kríži s Ním). Sv. Pavol v Rim 6 hovorí, že krst nás spája s Ježišom v Jeho smrti a zmŕtvychvstaní na to, aby tieto dve veci uviedol v platnosť v našich životoch. (Kat 1228; 1279;) Hlavný zmysel krstu je, že nás ponára, umiestňuje, vštepuje do smrti a vzkriesenia Ježiša Krista! 

Názov krstu - slovo krst je odvodené od gréckeho „baptizein“, čo vyjadruje „pohrúžiť sa“, „vnoriť sa“, „ponoriť sa do vody“, „vložiť hlboko“. Zmysel tohto slova vyjadruje aj „nasať“. (Kat 1214). 

Význam krstu - keď sa človek norí do vody, ukazuje tak, že zomiera hriechu pripojením sa k Ježišovi („Všetci, ktorí sme pokrstení v Krista Ježiša, sme pokrstení v jeho smrť.“ Rim 6,3). Keď sa z nej vynára, ožíva Bohu spojený s Ježišom. („...boli sme ... pochovaní v jeho smrť... aby sme vstúpili na cestu nového života.“ Rim 6,4). (Kat 1213, 1215, 1216). 

Nový začiatok - je dôležitý, pretože Boh povedal, že naša stará prirodzenosť, potrebuje viac ako napravenie, že si vyžaduje smrť a vzkriesenie. „Pokiaľ sa nezrodíte znovu z vody a Ducha, nevstúpite do Kráľovstva Božieho“ - povedal Ježiš Nikodémovi (Jn 3,5). Povedal tu aj, že nič z toho, čo tu na zemi robíme nám nezabezpečí duchovný život - „čo sa narodilo z tela, je telo“; čo potrebujeme je aby Duch Svätý v nás začal duchovný život - „čo sa narodilo z Ducha, je duch“. Sviatosť krstu - je „kúpeľom znovuzrodenia a obnovy v Duchu Svätom“ (Tit 3,5; Kat 1215) - toto uskutočňuje, vyjadruje a prináša milosť odpustenia - „obmýva“ nás od všetkých negatív hriechu a prináša krstnú milosť - „pozitíva“ nového Ježišovho života. Obe sú nezaslúženým darom Božím. 

Moc krstu - a milosť ktorú prináša, je omnoho väčšia ako následky hriechu a zla. Sv. Pavol to popisuje šiestimi rozličnými spôsobmi v Rim 5,15-21 a zdôrazňuje, aké dôležité je veriť v tú obrovskú pomoc, ktorú nám Boh dal ku začatiu nového života. Krst v prvej Cirkvi - (Kat 1226). V deň Letníc Peter povedal vetu, ktorú potrebuje počuť každý nekresťan: „Kajajte sa, dajte sa pokrstiť v meno Ježiš na odpustenie hriechov a dostanete dar Ducha Svätého “ (Sk 2,38). Odvtedy Cirkev prijíma nekresťanov a pripravuje ich na krst. 

Krst je znamenie jednoty medzi všetkými kresťanmi a v istom zmysle je sviatosťou s ktorou všetci súhlasia. „Jedným Duchom sme všetci pokrstení v jedno telo.“(1Kor 12,13, Kat 1271). Krst je nevyhnutný ku spáse - ako to Ježiš ukázal v Jn 3,5 a povedal vo veľkom poslaní v Mt 28,19-20: „Choďte a získavajte mi učeníkov... a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého.“ (Kat 1257)

Birmovanie: Spolu s krstom a eucharistiou patrí ku „iniciačným sviatostiam.“ Dopĺňa krst a prehlbuje jeho účinky, má mocnejšie uvádzať do spojenia človeka s Bohom a do spoločenstva cirkvi, do vzťahu lásky a služby. Druhý Vatikánsky koncil naliehavo zdôrazňuje, že sme na Ducha Svätého a jeho dary odkázaní: „Veriaci sú birmovaním utvrdení v sile Ducha Svätého a sám Pán ich poveruje apoštolátom.“ (Dekrét o apoštoláte laikov, čl.3). Sú posvätení (pôsobením birmovania) na kráľovské kňazstvo a svätý ľud, aby všetkou svojou činnosťou prinášali duchovné obete a po celom svete vydávali svedectvo Kristu. Sviatosti (...) im vlievajú a prebúdzajú v nich tú lásku, kt. je akoby dušou všetkého apoštolátu.“ (AA 3). Nie je to však jednorazová udalosť, ale počiatok uzdravujúceho procesu, ktorý sa tiahne celým naším životom. 
Eucharistia: Kňaz sa po prijímaní modlí: „Prijatie sviatosti tvojho Tela a Krvi, Pane, nech nás posilní a stane sa chlebom života.“ Sv. Ignác, cirkevný otec, nazýva eucharistiu „liekom nesmrteľnosti“, alebo tiež „liekom, ktorý zaháňa smrť“. Slávenie eucharistie je schopné proces nášho oslobodzovania, počatý krstom a posilnený birmovaním, udržovať pri živote, pretože to nie je iba spomienka na dávnu historickú udalosť, ale ako hovorí koncil: je „živým uchovaním obeti kríža.“ (SC 47). Všetci tu majú obetovať celý svoj život. Skrze Krista tu vzniká vzájomné spojenie zhromaždenej cirkvi, ako údov jedného tela, ale aj spojenie s celou Cirkvou všetkých dôb, aj s cirkvou nebeskou. „Veriaci majú mať uvedomelú, zbožnú a aktívnu účasť na posvätnom úkone (obetovania rukami kaňaza).“ (SC 48) Spolu s kňazom majú všetci prinášať eucharistickú obeť, aby všetci mohli prežívať spoločnú spásu a uzdravenie. Kňaz hovorí modlitbu nad chlebom a vínom, ktorú podľa tradície vyslovoval Ježiš pri poslednej večeri. Patrí k najstarším častiam židovskej liturgie a dodnes sa vyslovuje v každom židovskom dome ako požehnanie jedla. Doslovne znie: „Buď pochválený večný Bože, Kráľ sveta, ty dávaš zo zeme povstať chlebu a dávaš rásť vínnej réve.“ „Hľa Baránok Boží, ktorý sníma hriech sveta,“ hovorí kňaz pri pozdvihovaní. Boh teda neuzdravuje svet svojou mocou, ale svojou slabosťou. Keď sa bezprostredne pred prijímaním modlíme „Bože buď milostivý mne hriešnemu,“ je to výraz najvyššej dôvery v toto božské tajomstvo a tak aj viera v účinnosť jeho uzdravujúcej moci. Keď je potom naše telo preniknuté telom Krista, nie je nič mimoriadne na tom, keď očakávame pritom uzdravenie - duševné i fyzické. 

Sviatosť zmierenia (pokánia): Pokánie je stála snaha zameriavať celý náš život, myslenie i konanie k životu s Pánom. Zmyslom tejto sviatosti nie je len zmieriť s Otcom, ak sme ho urazili a tak sme narušili náš vzťah, ale aj čerpať silu k stálemu zameriavaniu sa na život s Ním. Hriech je smrteľným zranením vzťahu lásky. Ako môže byť takéto zranenie uzdravené? Vyznaním. Ale toto slovo neznamená len vyznanie mojej nedokonalosti, ale vyznanie dokonalosti a veľkosti Boha najprv, až potom vyznanie mojej malej lásky k nemu. A čím ho zraňujem? Tým, že zraňujem hriechom seba, jeho milované stvorenie! 

Poranením tohto vzťahu však hriešnik spôsobuje bolesť nielen Bohu ale aj sebe. Môžu z toho byť aj duševné, i telesné poruchy. Kristus poveril apoštolov odpúšťaním, Cirkev vie, že je treba dbať na oba aspekty hriechu - hriech sám i zranenie z neho pochádzajúce. Keď znejú slová Nech ti Boh skrze túto službu Cirkvi odpustí hriechy a naplní ťa pokojom!“ hovorí tým, že odpustenie slúži na oslobodenie od hriechu - teda uzdravenie narušeného vzťahu k Bohu; pokoj slúži na uzdravenie zranení, ktoré hriech spôsobil - teda uzdravenie vzťahu k sebe samému a k ostatným. Pokánie vždy so sebou nesie aj zmierenie s bratmi a sestrami, ktorým hriech vždy uškodí. Musíme dovoliť Bohu, aby nám odpustil a musíme odpustiť aj sami sebe. Musím uveriť , že mi bolo odpustené, teda sa musím oddeliť od toho, čo už pre Boha neexistuje. 

Pomazanie chorých: Kristus venoval zvláštnu pozornosť chorým a zomierajúcim - privádzali k nemu mnoho chorých a on ich uzdravoval. Aj apoštoli pokračovali v jeho službe - mnohých potierali olejom a uzdravovali ich - pozri Lk 4,40, Mk 6,13. V prvej Cirkvi to bola tiež bežná prax, ako to popisuje apoštol Jakub v Jak 5,13-16. Ježiš si teda Otcovo poslanie uzdravovať nevyhradil sám pre seba, ale ho zveril rôznym spôsobom všetkým veriacim - Lk 10,9 a Mk 16,17n. Táto sviatosť je určená na posilnenie a uzdravenie chorým.
Sviatosť posvätenia kňazstva: Služobné kňazstvo ustanovil Pán pri poslednej večeri, keď apoštolom prikázal robiť to isté, čo robil on - premieňať chlieb a víno. Služobný charakter kňazstva vidno na obrade umývania nôh, ktorý ustanoveniu kňazstva predchádzal - Jn 13,12-17. Apoštoli neskôr ustanovovali biskupov, ktorým odovzdávali svoju moc a tí potrebovali časom ako pomoc kňazov a diakonov. Kňazi nemajú plnú kňazskú moc, nemôžu svätiť ďalších kňazov. Ich poslaním je vysluhovať ostatné sviatosti Božiemu ľudu, vyučovať ho a viesť. Kňazstvo sa udeľuje kňazskou vysviackou. „Každý kňaz (...) zastupuje Krista. Preto býva kňaz obdarený tiež zvláštnou milosťou (...) aby nedostatky ľudskej prirodzenosti nahradila svätosť toho, ktorý sa pre nás stal svätým, nevinným a nepoškvrneným veľkňazom, oddeleným od hriešnikov.“ (PO 12, pozri Hebr 7,26). 
Sviatosť manželstva: Manželstvo je prirodzená ustanovizeň, smerujúca k vzájomnému doplňovaniu telesných a duševných potrieb muža a ženy. Je to celoživotný, nerozlučiteľný zväzok, uzavretý pred Bohom a príslušnou autoritou, do ktorého vstupujú slobodný dospelý muž a slobodná dospelá žena, spojení láskou, ktorá chce byť plodná, aby spolu prežívali všetky radosti a bolesti, ktoré prináša plodenie a výchova detí a spoločný život. Podľa starozákonného pojatia je manželstvo obrazom vzťahu lásky medzi Bohom a jeho ľudom. Podľa slov prvotnej Cirkvi je obrazom spojenia medzi Kristom a Cirkvou, jeho mystickým telom. My ľudia môžme vlastne vstupovať do vzájomného zväzku len preto, že iniciatíva k nemu vychádza od Boha a on ho stále oživuje a potvrdzuje. Sviatosť manželstva sa nevyčerpáva nejakým jednorazovým obradom, ale je celoživotným procesom zjednocovania a uzdravovania. Teda kresťanskí manželia svojou láskou viditeľne zobrazujú lásku Krista Ženícha a Cirkvi, jeho Nevesty. 

Katechizmus
Podľa čoho sa máme riadiť, ak chceme kráčať šťastne a bezpečne na ceste životom?

Podľa Božích prikázaní. Ž 119, 9

Koľko je Božích prikázaní? Vymenuj ich?

Desať. (Božie prikázania sú napísané na predchádzajúcej strane). Ex 20,1 - 17; Dt 5, 6 – 21

Ktoré je najväčšie prikázanie?

,,Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojim srdcom, celou svojou dušou a celou svojou mysľou! To je najväčšie a prvé prikázanie. Druhé je mu podobné: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého.“ Mt 22, 37 – 39

V čom spočíva pravá láska k Bohu? Keď milujeme Boha?

Ak zachovávame Božie prikázania. 2 Jn 6; 1 Jn 2, 3

Ježiš nám dal príklad lásky. Ako znie nové prikázanie lásky?

,,Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás. Podľa toho spoznajú všetci, že ste moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať“ Jn 13, 34 – 35

Božie deti majú napodobňovať svojho Otca. Aký je náš Boh?

Boh je láska. 1 Jn 4,8 

Čo nám bráni, aby sme zažívali Božiu lásku?
Hriech! 1 Jn 3, 8

Kto je Boží nepriateľ a Otec lží? 

Diabol. Mt 13, 39; Jn 8, 44

Čo je hriech?

Hriech je neposlušnosť voči Bohu, kráčanie po svojej vlastnej ceste, nezachovávanie Božích prikázaní, zrada Božej lásky. Rim 5, 18 – 19

Aké je ovocie hriechu?

Ovocím hriechu je duchovná smrť. Rim 6, 23

Kedy človek vykoná ťažký hriech?

Keď vie, že uráža Boha, chce ho uraziť, a je to závažná vec.

Ako sa vola hriech, v ktorom všetci ľudia prichádzajú na svet? 

Dedičný hriech.

Môžu nám byť hriechy odpustené skrze nejaké obety alebo konanie dobrých skutkov?

Nie! Hriechy sú nám odpustené iba skrze Ježišovu obetu na kríži. Ef 1, 7; Kol 1, 13 – 14

Ako sa prejavila Božia láska k nám hriešnikom?

Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život. Jn 3,16

Je naozaj Ježiš Boh? 
Áno. Veď v ňom telesne prebýva celá plnosť božstva. Kol 2,9 

Kde sa narodil Ježiš? Kto je jeho matkou? Kto je jeho Otcom?

Narodil sa v Betleheme. Jeho matkou je Mária. Jeho Otcom je Boh.

Koľko mal Ježiš učeníkov? Vymenuj ich. 

A toto sú mená dvanástich apoštolov: prvý Šimon, zvaný Peter, a jeho brat Ondrej, Jakub Zebedejov a jeho brat Ján, Filip a Bartolomej, Tomáš a mýtnik Matúš, Jakub Alfejov a Tadeáš, Šimon Kanannejský a Judáš Iškariotský, ktorý ho potom zradil. Mt 10, 2 – 4
Okrem toho aj iných 72.

Môžeš byť aj ty Ježišovým učeníkom? Čom musíš pre to spraviť?

Môžem. Musím zanechať zmýšľanie sveta a prijať Ježiša za svojho učiteľa a Pána, počúvať jeho slová a snažiť sa ich uskutočňovať. Jak 1, 22 – 25

Čo nám priniesla Ježišova obeta na kríži?

Odpustenie hriechov, slobodu Božích detí, víťazstvo nad diablom. Ef 1,7, Rim 8,21, Hebr 2,14-15
Ktorí dvaja ľudia boli medzi poslednými, čo stáli pod Ježišovým krížom a boli svedkami jeho obetovania na kríži?

Ježišova matka Mária a jeho miláčik – apoštol Ján. Jn 19,25–27
Čo znamená slovo spása?

Spása = záchrana z bezvýchodiskovej situácie. Pre nás ľudí, zo situácie, kedy si za hriech právom zaslúžime smrť. Ježiš zomrel za tvoje hriechy, aby si nemusel zomrieť ty! Ef 2,4-10
Prečo Ježiš vstal z mŕtvych?
Je Boh a zvíťazil nad smrťou. Veríme, že s ním budeme vzkriesení i my. Ježiš žije!  1Kor 15,54; Zjv 2,11; 1Sol 4,13-18
Kedy Ježiš  vystúpil na nebesia?

Štyridsať dní po svojom vzkriesení. Sk 1,3

Čo prikázal a čo prisľúbil Ježiš svojim učeníkom pred tým, ako vystúpil na nebesia?

Choďte teda, čiňte učeníkov vo všetkých národoch a krstite ich v mene Otca i Syna i Svätého Ducha a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta. pozri Mt 28,19–20

Koho prisľúbil Ježiš apoštolom pred tým, ako vystúpil na nebesia?

Ježiš im prisľúbil Tešiteľa, Svätého Ducha. Jn 14,16–17.26; Jn 16,7‑11

Kedy zostúpil Svätý Duch na apoštolov a čo sa pro tom odohrávalo?

Svätý Duch zostúpil na apoštolov na päťdesiaty deň po Ježišovom Vzkriesení. Zostúpil prudký vietor a ohnivé jazyky. Apoštoli začali rozprávať inými jazykmi a svedčiť o Ježišovom vzkriesení. Sk 2,1–4

Ako účinkuje Svätý Duch vo dnešnej cirkvi a v každom kresťanovi?

Svätý Duch svoju cirkev i nás oživuje, vyučuje a vedie. Rim 8,11; Jn 14,26; Rim 8,14

Čo je cirkev?

Cirkev je Boží ľud, pravá Ježišova rodina, Kristovo telo. Je to spoločenstvo viery, nádeje a lásky. 1Kor 13,13; 1Tim 3,15; 1Pt 2,9-10
Kto je hlavou cirkvi?

Ježiš Kristus. Kol 1, 18

Kto sú predstavení cirkvi?

Predstavení cirkvi sú nástupcovia apoštolov, čiže biskupi a ich pomocníkmi sú kňazi a diakoni. V niektorých cirkvách pastori, starší, diakoni.
Môžeme byť aj dnes svedkami Ježišovej obeti na kríži a jeho vzkriesenia?

Áno. Pri svätej liturgii, pri prijímaní Ježišovho tela a krvi. 1 Kor 11, 26

Kedy Ježiš ustanovil sviatosť Eucharistie?

Pri poslednej večeri. Mt 26, 26 – 28

Čo je to Eucharistia?

Eucharistia znamená vďakyvzdávanie. Pri svätej liturgii Svätý Duch, prostredníctvom kňaza, premieňa chlieb a víno na telo a krv Ježiša Krista. A toto Božie telo a krv sa tiež nazýva eucharistia.

Môžeme prijímať Božie telo hocikedy?

Nie! Iba ak nemáme v srdci ťažký hriech. 1Kor 11, 27 – 30

Čo je potrebné urobiť pred tým, než prijmeme Božie telo a krv?

Je potrebné oľutovať hriechy, ktoré sme urobili, aj keď nie sú ťažké a odpustiť každému človeku, ktorý nám ublížil.

Čo musíme spraviť, ak sme vykonali ťažký hriech a chceme prijať Božie telo a krv?

Ak sme vykonali ťažký hriech, musíme sa zmieriť s Bohom vo sviatosti zmierenia, teda musíme sa vyspovedať. potom môžeme pristúpiť ku prijímaniu.

Stačí ťažký hriech len oľutovať?    

Nie. Ťažký hriech spôsobuje, že strácame Božiu milosť. Božiu milosť môžeme získať znova iba pokáním. Navonok to v cirkvi robíme vo sviatosti zmierenia ak svoj hriech úprimne oľutujeme.
Čo je pokánie?
Pokánie = obrátiť sa chrbtom k hriech a tvárou k Bohu. Znamená, že sa neskrývame pred Bohom, ani sa nevyhovárame na okolnosti, ale ľutujeme hriech alebo hriešne konanie a rozhodujeme sa, že hriech už nechceme.
Aký je postup pri sviatosti zmierenia?

a, 
spytovanie svedomia – spoznanie hriechu

b, 
ľútosť nad hriechom – rozhodnutie že tento hriech už viac nechcem urobiť

c, 
vyznanie hriechov pred kňazom

d, 
vykonanie skutku kajúcnosti

Môžem pred kňazom zatajiť hriech a povedať ho len Bohu?

Nie, pretože ak by som úmyselne zatajil hriech, je celá spoveď neplatná. Klamem nie človeka, ale Boha.
Čo sa stane, ak hriech zabudnem pri sviatosti zmierenia vyznať, nechcel som ho však zatajiť.

Spoveď je platná, a hriech, na ktorý som zabudol vyznám pri najbližšej spovedi.

Aká je modlitba ľútosti?

Napríklad takáto: ,,Bože môj, celým srdcom ťa milujem a preto veľmi ľutujem, že som ťa hriechmi urazil. Chcem sa polepšiť a hriechu sa chrániť. Otče odpusť mi pre krv Kristovu.“ 

Musím vykonať skutok kajúcnosti, ktorý mi udelil kňaz?

Áno, lebo ním prejavujem vďačnosť Bohu za to, že mi odpustil. Bez jeho vykonania nie je sviatosť zmierenia úplná.

Niečo o slávení liturgie
NAČO TU VLASTNE SOM? Už ťa to niekedy napadlo, kým si stál na liturgii? Mnohokrát naozaj nevieme, načo sú tieto zdĺhavé veci dobré, nudíme sa v laviciach a nie je nič nevšedné vidieť v nedeľu ľudí postávajúcich bez záujmu pred kostolom, alebo ako sa tam srdečne bavia. Alebo hlúčiky chlapcov i dievčat za kostolom... Dobrý trapas. Takto tam naozaj nemáš čo získať. Na to, aby ti liturgia niečo dávala musí byť pochopená a prežívaná - presne ako celý život viery. Inak je len karikatúrou, snahou o výkon. 

Svätá liturgia je obeta Nového Zákona, kde sa nekrvavo sprítomňuje Kristova smrť na kríži za teba, zaplatenie tvojich hriechov.

Táto obeta však bola iba jedna a iba raz. Je konečná. Nikdy sa nemôže zopakovať. Na omši je sprítomňovaná. Mystickým (plným tajomstva) zázrakom nastáva moment jedinej Kristovej obety. 

Na svete je mnoho náboženstiev. Náboženstvo je v základe úsilie človeka dostať sa k Bohu. Človek si náboženstvo rád robí podľa svojich predstáv. Začalo sa to už po prvom páde - mohlo by sa čakať, že po páde sa Adamovi a Eve podarilo vštepiť svojim deťom správny vzťah k Bohu - veď veľmi dobre vedeli, kde spravili chybu. Ale nestalo sa tak - Kain obetoval „plody zeme“ - zrejme obilie, čo dopestoval, postavil si svoj oltár a obetoval to, čo dosiahol. Prinášal Bohu svoje úsilie. 

Ábel Boha poslúchol a priniesol obeť krvi, ako požadoval Boh. Boh zabil zviera, aby Adamovi a Eve dal suknice z kože - prelial krv, čím poukázal na zástupnú obeť. Ábel vedel, že Boh môže byť uzmierený takouto obeťou. „V krvi je život...“ píše sa v knihe Lv 17,11, a tak Božie slovo učí, že „...bez vyliatia krvi niet odpustenia.“ (Hebr 9,22). 

Obeť podtrhuje vážnosť situácie. Keď niekde uvidíš mŕtvu húsenicu alebo mačku, nevenuješ tomu veľa pozornosti. Keď je však zviera väčšie, dotkne sa ťa to. A keď niekde vidíš mŕtveho človeka, dotkne sa ťa niečo silné. Zástupná smrť znamená, že namiesto teba môže zomrieť niekto iný. V časoch Starého Zákona znamenalo zrieknuť sa zvieraťa, ktoré človeka živilo, symbolicky vlastného života. Za nás zomrel Kristus - Boží Baránok. 

Keď Kain odmietol Božiu cestu - záchranu cez krv - vnikla mu do srdca horkosť a Ábela zabil. (Ak máš v živote horkosť, možno si obetoval niečo iné, než chce Boh...) Aj dnes je tomu tak. Náboženskí ľudia neznášajú veriacich ľudí. Ľudia aj dnes skúšajú svoje cesty k Bohu. Predmetom náboženského uctievania môže byť čokoľvek. Kresťanstvo je však osobný vzťah s pravým Bohom, je to stretnutie Boha a jeho lásky. Boh ako prostriedok k našej záchrane určil krv. 

Čo je to obeta? Keď sa zriekaš niečoho vzácneho, vzdávaš sa nároku na to, povieš „vezmi si to ako prejav mojej lásky.“ Zriekaš sa toho s láskou, aj s vedomím, že sa to možno zničí. Neobetuješ nič, keď dávaš niečo, čo nepotrebuješ, niečo zbytočné... Ak dávaš niečo s podmienkou: „nesmieš to zničiť“, alebo, „používaj to tak a tak“ - to je dar. 

Všetky národy poznajú obete - rôzneho druhu - zmierlivé, na uzmiereniu hnevu bohov, prosebné, ďakovné, či oslavné... Funguje to aj dnes - vo svojej najprvotnejšej forme, ale aj v skrytej - klaniame sa peniazom, práci, múdrosti... Aj židia prinášali takéto druhy obiet Jahvemu - oslavovali ho, prosili, vzdávali vďaky... Boh bol hriechom absolútne urazený. Bolo treba priniesť niečo - najcennejšie. Ale priniesť, obetovať vlastný život Boh zakázal. (5.prikázanie). Zviera bolo najpotrebnejšie pre život. Obetovávali tie najlepšie kusy (nie tie, ktoré už nepotrebovali...), priviedol ho predák (kňaz, otec, starosta...) - k oltáru, kládol naň ruky, zabili ho, a nechali vytiecť krv, (symbol obmytia), zviera spálili, (tie najlepšie časti zničili), a potom bola obetná hostina. Tým vyjadrili účasť na obeti i radosť z odpustenia. Bez tohto posledného nebola obeta možná. 

Boh ako prostriedok k záchrane určil krv Ježiša - Zjv 1,5b - ktorá vytiekla na kríži. My berieme symboly kríža ako samozrejmú a bežnú vec - tento symbol má dnes malú vážnosť. Hlboko osobný pohľad mal na kríž apoštol Pavol: „Sotva kto zomrie za spravodlivého... No Boh dokazuje svoju lásku k nám tým, že Kristus zomrel za nás, keď sme ešte boli hriešnici.“ (Rim 5,7-8) Keď bol vo vtedajšom veľkomeste Korinte, ktoré ponúkalo všetko - múdrosť, morálku i uvoľnenosť, náboženské obrady aj okultizmus - nechcel tam poznať nič, len Ježiša Krista ukrižovaného. (1Kor 2,2). Kríž však nemožno pochopiť bežným spôsobom - Duch Boží musí ľuďom otvoriť oči a srdce. Hriech nás zmenil natoľko, že záchranu krížom nemôžme pochopiť rozumom, iba duchom. Svetu je kríž bláznovstvom, nám je záchranou. (1Kor 1,18, 1Kor 1,21). Krížom je nadviazaný rozbitý vzťah s Bohom. Ježišova smrť bola tou najvýznamnejšou a najstrašnejšou vo vesmíre. Všetka zloba sveta bola na Ježišovi. Toto nemohla navždy odčiniť krv býkov - Hebr 10,4; iba vo svetle toho, čo sa malo stať mohol Boh odpúšťať. 

Boh však neustanovil krvavú obeť preto, že je zlý či krvilačný, ale preto, aby ukázal, aký je hriech hrozný, odporný a ešte preto, aby ukázal, že na kríži vytiekla tá najdrahšia krv: Hebr 9,12: „Nevošiel do svätyne s krvou zvierat, ale dal svoju a tým získal večné vykúpenie.“ JEŽIŠ ZAUJAL MIESTO PREVINILCOV. Keby toto Boh neurobil - Kristovo mučenie, bitie, umieranie, len by nám napísal, že máme odpustené - hrešili by sme ďalej. Hriech Boha bolel. On cítil klince. Cítil bič. Kopiju. Pražiace slnko. Posmech. Na kríži niesla Božia láska vinu za hriech. Iba toto dokáže obmäkčiť srdce hriešnika. 

Toho, ktorý nepoznal hriech (Ježiša) kvôli nám (Otec) stotožnil s hriechom, aby sme dosiahli Božiu spravodlivosť. (2Kor 5,21).

Posledná večera: Mt 26,26 - Toto je moje telo, čo sa láme za vás - to symbolizovalo kríž. Kalich krvi - Jeho krvi - spečatil Zmluvu. Chlieb a víno požívame telesne, ale Krista prijímame do srdca. Úžitok je duchovný. Boh očakával, chystal obetu na oslávenie svojho mena, JEŠUA - hebrejský tvar mena Ježiš znamená JAHVE SPASÍ; pozri Mal 1,10-11.

Obetným darom je pre nás Kristova ľudská (naša poškvrnená) prirodzenosť, obetiskom je oltár - kríž, obetníkom je najvyšší veľkňaz, Kristus sám, obetná hostina je naše prijatie jeho tela. Takto máme účasť na jeho diele. Táto hostina sa skončí, až keď príde Kristus a v novom Jeruzaleme budeme sláviť večnú hostinu...

Kristov úmysel vykúpiť nás trvá stále. Obeta bola jedna, úmysel stále trvá. Sprítomňuje sa na liturgii, Ježiš stále prosí o odpustenie. My stále hrešíme - pre svoju porušenosť. Nie sme však už odsúdení, vďaka nášmu Baránkovi, a nie sme ani odsúdení na neustály pád, pretože nám Pán poslal svojho Ducha, ktorý nás bude držať. Jeho telo je pokrm pre večný život, posila na ceste za Ním. Ježiš povedal: Ja som živý chlieb, čo zostúpil z neba. Kto bude jesť moje telo, bude žiť naveky. (Pozri Jn 6,30-52). 

Symboly na liturgii
Všetky predmety aj úkony na omši niečo znamenajú a pomáhajú prežívať bohatosť kresťanského života. Omša je zhustený „zápis“ celej kresťanskej zvesti.

Chlieb - symbol starostí a ťažkostí života; Víno - symbol radosti, ukojenia smädu, toto všetko prinášaš k bohoslužobnej obeti, toto dal aj Ježiš; toto sú aj symboly zmluvy. S chlebom a vínom klaď na oltár tie najpotrebnejšie veci pre život - vyjadri Bohu svoju závislosť na Ňom, keď sa ich zriekaš, prinášaj aj svoje ťažkosti a radosti, úspechy... 

· Byť na slávení obety, na liturgii - to je byť na Golgote, pri jeho smrti, a tiež byť na večeri s Baránkom; 

· Byť na slávení obety, na liturgii - stretnúť sa s ostatnými pri lámaní chleba - poslúchať čo povedal Kristus a čo robila prvotná Cirkev;

· Byť na slávení obety, na liturgii - jesť Boží chlieb z neba, ako mannu, ale živú;

· Byť na slávení obety, na liturgii - jesť na obetnej hostine - bez tohto stotožnenia nebola účasť na odpustení;

· Byť na slávení obety, na liturgii - stretnutie a pripojenie k cirkvi po celom svete, stretnutie s Telom Kristovým;

Čo prinášaš Bohu ako obetu? To, čo ťa niečo stálo. Každý deň, ak chceš kráčať za Pánom sa musíš zriekať vecí sveta a odpierať svojim chceniam - berieš na seba kríž. Prinášaš i svoje hriechy a pády. Aj peniaze - dnes už neprinášame oblečenie a jedlo, ako prví kresťania. 

Celá omša je rozdelená na dva veľké celky:
LITURGIA SLOVA (od úvodného prežehnania po modlitby veriacich po kázni) 
LITURGIA EUCHARISTIE (vďakyvzdávanie) až po záver.

Nech nám táto hlboká slávnosť nie je len nudnou (nechcenou) povinnosťou. Hovorí o všetkom, vďaka čomu žijeme, napĺňa silou a radosťou, dáva uľahčenie a pozdvihnutie. Ale musíme sa ju učiť chápať a prežívať.

Oltár - stôl Ježiša a apoštolov, obetisko, kríž;

Kríž - omša je sprítomnenie kríža, preto je tu kríž;

Sviece - pôvodne z prakt. dôvodov; symbol toho že Kristus je svetlo sveta, pekne voňajú (vôňa obetného kadidla...), spaľujú sa v službe iným;

Plachty - v ktorých bol zabalený Kristus v hrobe, ale aj to, že stôl je prestretý na slávnosť;

Liturgické knihy - písané Božie Slovo;

Oblečenie kňaza - Kristovo rúcho, obliecť si nového človeka;

Bozkanie (oltára, evanjelia) - pozdrav pokoja, úcta ku Kristovmu spaseniu;

Státie - (pri modlitbách, čítaní Božieho slova, Kréde...) - znamenia našej úcty

Miešanie vody a vína - Spája sa Ježišova a naša prirodzenosť, naše spojenie s Kristom, naša účasť na božskom živote, chceme sa nechať preniknúť Kristom (do kalicha ide iba pár kvapiek vody); 

Lámanie chleba - robil to Ježiš; Ježišova obeta, apoštoli delili zástupu jeden chlieb, 

Kropenie vodou - obmytie od hriechov, krst
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Božie a cirkevné prikázania

Aké je prvé Božie prikázanie, a ako sa proti nemu prehrešujeme?

Ja som Pán, Boh tvoj, nebudeš mať iných bohov okrem mňa, aby si sa im klaňal.

Prehrešujeme sa vtedy, ak:

· nedbáme o plnenie kresťanských povinnosti

· prednejšie ako Boh je nám zábava, šport, peniaze, práca...

· veríme v povery, dáme si veštiť, chodíme za ľudovými liečiteľmi, čarujeme alebo si dáme čarovať (napr. jagalo pani) ... čítame horoskopy, veríme v mimozemšťanov

· myslíme si, že diabol je silnejší alebo rovný Bohu

· zanedbávame modlitbu a prijímanie sviatostí

· pochybujeme, že nám Boh pomáha, že má zmysel konať čestne a spravodlivo

· znesväcujeme chrám alebo posvätné veci

Aké je druhé Božie prikázanie, a ako sa proti nemu prehrešujeme?

Nevezmeš Božie meno nadarmo.

Prehrešujeme sa vtedy, ak:

· používame Božie meno a meno Ježiš v nadávkach a hrešení

· Bohu hovoríme posmešne

· prisaháme

· nedodržíme sľub

· preklíname, hrešíme ...

· ak používame Boha, Cirkev a náboženstvo na vlastné obohatenie

Aké je tretie Božie prikázanie, a ako sa proti nemu prehrešujeme?

Spomeň si, aby si deň sviatočný svätil.

Prehrešujeme sa vtedy, ak v nedeľu a prikázaný sviatok:

· vykonávame ťažkú prácu

· nezúčastnime sa na celej svätej liturgii

· ak sa rpi svätej liturgii nesústredíme na modlitbu

Aké je štvrté Božie prikázanie, a ako sa proti nemu prehrešujeme?

Cti svojho otca i svoju matku.

Prehrešujeme sa vtedy, ak:

· rodičmi pohŕdame, povyšujeme sa nad nich

· nepomáhame im v núdzi
· rodičov ohovárame, potupne o nich rozprávame, nemodlíme sa za nich

· neposlúchame., keď nás napomínajú k dobrému

· nerešpektujeme svetských aj cirkevných predstaviteľov ( učiteľ, kňaz, starosta, zamestnávateľ, prezident ...)

Aké je piate Božie prikázanie, a ako sa proti nemu prehrešujeme?

Nezabiješ.

Prehrešujeme sa vtedy, ak:

· zabijem, či vážne zraním človeka

· nechránime svoje zdravie

· úmyselne si spôsobíme chorobu

· užívame alkohol, cigarety, drogy

· zabijeme nenarodené dieťa (antikoncepcia, DANA, interupcia ... )

· spáchame samovraždu

· pohoršujeme svojim správaním iných ( zabíjame dušu človeka)

· samopášne zabíjame zvieratá, trýznime ich

Aké je šieste Božie prikázanie, ako sa proti nemu prehrešujeme?
Nezosmilníš.

Prehrešujeme sa vtedy, ak:

· pozerám erotické časopisy, filmy, knihy

· vyspím sa s dievčaťom ( chlapcom ) pre sobášom

· niekto niekoho znásilní

· ak sa sami pohlavne ukájame

· prostitúcia, homosexualita, krvismilstvo

Tieto hriechy sú zvlášť vážne, lebo nimi znesväcujeme naše telo, ktoré je chrámom Svätého Ducha. Pre tieto hriechy bola zničená Sodoma a Gomora, Gn 18, 16 – 19, 38 

Aké je siedme Božie prikázanie, a ako sa proti nemu prehrešujeme?

Nepokradneš. 
Prehrešujeme sa vtedy, ak: 

· ukradneme alebo poškodíme cudzí majetok

· ak niekto berie veľké úroky – úžerníctvo (interesy)

· nechceme zaplatiť dlžobu

· nevrátime požičanú vec

· vec, ktorú nájdeme si ponecháme bez toho, aby sme hľadali jej majiteľa

· premrháme svoj majetok zbytočne ( hazardné hry, stávky, karty, futbal a iné hry na peniaze)

Ak tento skutok úprimne ľutujeme, musíme škodu spôsobenú krádežou, alebo poškodením veci nahradiť.

Aké je ôsme Božie prikázanie, ako sa proti nemu prehrešujeme?

Nepreriekneš krivé svedectvo proti svojmu blížnemu.

Prehrešujeme sa vtedy, ak:

· klameme, lebo otcom lží je diabol

· krivo svedčíme proti človeku (tvrdíme, že urobil to, čo v skutočnosti neurobil

· -ohovárame ( hovoríme síce pravdivo, ale v zlom – o chybách ) 

· posmievame sa alebo potupujeme iných

Tieto hriechy skutočne ľutujeme vtedy, ak odvoláme nepravdivé tvrdenia, priznáme sa ku klamstvu, budeme o druhom hovoriť v dobrom...

Aké je deviate a desiate Božie prikázanie, ako sa proti nemu prehrešujeme?

Nepožiadaš manželku svojho blížneho.

Ani nepožiadaš majetku svojho blížneho, ani ničoho čo je jeho.

Prehrešujeme sa vtedy, ak:

· niekto spácha cudzoložstvo

· som chamtivý po majetku iného

· privlastním si veci, ktoré mi nepatria

· okrádam chudobných – úžerníctvo

· zadržiavam mzdy pracujúcim

· hrám na peniaze

Čím je pre nás týchto desať Božích prikázaní?

Božie prikázania sú návodom a pravidlami správneho života. Sú mantinelmi na ceste do Božieho kráľovstva.

Prečo musíme poznať Božie prikázania?

Aby sme vedeli, čo je hriech. Aby sme mohli plniť Božiu vôľu a tak prijať Božie požehnanie.

Prečo máme zachovávať Božie prikázania?

Preto, že iba tak prejavíme Bohu svoju lásku. Iba tak môžeme žiť v láske s inými ľuďmi.

Aké iné prikázania poznáme?

Cirkev nám prikazuje zachovávať päť cirkevných prikázaní.

Aké je prvé cirkevné prikázanie, a ako sa proti nemu prehrešujeme?

Prikázané sviatky svätiť.

Prehrešujeme sa vtedy, ak:

· vykonávame ťažkú prácu

· nezúčastníme sa na celej svätej liturgii

Ktoré sviatky sú prikázané?

Každá nedeľa, Okrem toho: 1.1. Obrezanie Pána, 6.1. Bohozjavenie Pána, 25.3. Zvestovanie presvätej Bohorodičke, Veľký piatok, Veľkonočný pondelok, Nanebovstúpenie Pána, 29.6. Svätých Petra a Pavla, 15.8. Zosnutie Presvätej Bohorodičky, 8.12. Nepoškvrnené počatie Panny Márie. 25.12. Narodenie Pána Ježiša, 26.12. Zbor Presvätej Bohorodičky.
Aké je druhé cirkevné prikázanie, a ako sa proti nemu prehrešujeme?

V nedeľu a na prikázaný sviatok byť nábožne prítomný na liturgii.

Prehrešujeme sa vtedy, ak:

· sa pri liturgii nesústredíme na modlitbu

· ak vyrušujeme pri modlitbe iných ľudí

Aké je tretie cirkevné prikázanie?

Zachovávať prikázané pôsty, konať skutky kajúcnosti.

Ako rozdeľujeme prikázané pôsty v gréckokatolíckej cirkvi?

Pôsty rozdeľujeme:

1. zdržanlivosť od mäsa

2 zdržanlivosť od mäsa + pôst (raz za deň sa najesť do sýta a dvakrát )
3. zdržanlivosť od mäsa + mlieka + pôst

Kedy sa zdržiavame od mäsa?

Všetky piatky (okrem voľníc a prikázaných sviatkov), stredy Veľkého pôstu, na sviatky 14.9. Povýšenie svätého kríža, 29.9. Sťatie hlavy svätého Jána Krstiteľa.

Kedy je nariadená zdržanlivosť od mäsa a pôst?

Dvakrát v roku: 24.12. Predvečer narodenia Pána a 5.1. predvečer Bohozjavenia Pána.

Kedy je nariadená zdržanlivosť od mäsa, mlieka a pôst?

Dvakrát do roka: Prvý deň veľkého pôstu (pondelok po syropôstnej nedeli) a Veľký piatok.

Aké je štvrté cirkevné prikázanie?

Aspoň raz do roka sa vyspovedať a prijať Najsvätejšiu Eucharistiu.

Aké je piate cirkevné prikázanie?

V posvätnom čase sa nezúčastňovať hlučných zábav a podporovať cirkevné inštitúcie.
Nezabudni, že ak toto všetko vieš, ešte zďaleka nevieš všetko!

Múdrosť spočíva v tom, že nielen vieme, čo je správne,
ale podľa toho aj konáme.

Nikdy nezabudni na modlitbu, ktorá je prejavom lásky k Bohu.

Ak si spoznal svoje hriechy,

ale neodpustíš svojim blížnym,

ak niekoho nenávidíš,

nemôžeš dostať odpustenie od Nebeského Otca.

Nech Boh zvíťazí v tvojom živote! Aleluja!
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