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Úvod k modlitbám príhovoru

Zuzana Sarnecká

Boh nás volá k modlitbe, každého z nás si Boh môže použiť ako mocného modlitebného bojovníka
Určite ste počuli o mnohých svätcoch, o mnohých Božích ľuďom, ktorých si Boh v minulosti použil pre prebudenie v cirkvi alebo v rôznych krajinách. Boli to ľudia modlitby, ktorí často trávili na modlitbách dlhé hodiny dňa. 

Avšak náš Boh si nepoužíva len modlitby svätých, rehoľníkov a naplno jeho službe zasvätením ľuďom. Boh má aj pre obyčajných kresťanov ako ja a ty  pripravený plán  ako sa stať mocnými bojovníkmi na modlitbách za požehnanie a spasenie ľudí a za Kristovu žatvu uprostred dnešného sveta. 

Ak budeme vo svojom osobnom modlitebnom živote vytrvalí, nie je dôvod prečo by nás Ježiš Kristus pri budovaní svojho kráľovstva nemohol použiť. Začni svojou rodinou, svojim spoločenstvom a národom. V rámci bežných každodenných modlitieb môžeš zohrať dôležitú úlohu pri zmenách dokonca i na vzdialených miestach. 
Aby si mohol patriť do armády Božích modlitebníkov, nemusíš každý deň na modlitbách tráviť hodiny.  Boh vie o tvojich možnostiach, pozná rozvrh tvojich povinností doma i v práci. Jeho plánom je dať tvojmu modlitebnému životu nový rozmer. Túži aby si začal nový, napínavý a účinnejší modlitebný život. 

Modlitba je ten najúčinnejší prostriedok ako pripraviť cestu Pánovi, ktorý dnes máme ako kresťania k dispozícii.  Modlitbou môžeme ovplyvniť veľmi veľa vecí. Naše modlitby môžu byť kľúčom k účinnej evanjelizácii a službe, k tomu, aby ľudia počuli a plne prijali evanjelium, mohli konať pokánie a obrátili sa celým srdcom k Pánovi. 

Predstavte si, že by sa všetci kresťania naozaj pravidelne a verne modlili v jednote za dôležité potreby svojho spoločenstva, mesta, celej krajiny. Keby sa rómsky kresťania zjednotili v pravidelnej a vernej modlitbe za rómsky národ...  upravila by sa cesta pre Pána a príchod Jeho slávy do našich rodín, spoločenstiev, krajiny.
Máš neopísateľnú moc

Máš veľkú výsadu prísť k Bohu kedykoľvek, môžeš s Ním hovoriť, máš k nemu priamy prístup. Boh tak miluje svoje deti, že k nemu môžu  kedykoľvek prísť. 
1. Máme moc vstúpiť pred Boží trón. 
Ako Božie deti máme plnú moc kedykoľvek a kdekoľvek sa obrátiť sa na Boha, zvrchovaného vládcu vesmíru. Cez modlitbu máme prístup pred Jeho trón, ako ktorýkoľvek anjel či archanjel. Nemusíme čakať na pozvanie – už ho máme. V modlitbe prichádzame k Bohu ako jeho deti, nemusíme si vopred pripravovať čo povieme. Prichádzame takí akí sme, otvárame svoje srdce a hovoríme Bohu o tom, čo prežívame, po čom túžime...

A nielen to, môžeš prichádzať a prosiť v Ježišovom mene...  Bola ti daná ohromná autorita, v ktorej sa môžeš modliť – autorita mena Ježiš. 

Modliť sa v autorite mena Ježiš znamená prihovárať sa v jednote s Ježišovými záujmami za veci, ktoré sú v súlade s Jeho vôľou, ktoré ho chvália a oslavujú. Znamená to modliť sa s mocou víťazstva, ktorá náleží Jeho menu, s chválou a láskou voči Nemu, s vierou v Jeho moc.
2. Moc spolupracovať s Bohom.  
Na modlitbe sa môžeme stať spolupracovníkmi Boha, máme moc pridať sa svojimi príhovormi za ostatných k Ježišovým príhovorom. Lebo podľa listu Hebrejom je to On, ktorý sa neustále u Otca prihovára za nás. Ježiš sa u Otca prihovára za všetkých ľudí. Prihovárať sa za iných, je aj tvoje povolanie. Ak budeš chcieť, môžeš vnímať rôzne udalosti okolo teba, ako pozvanie k modlitbe. Či už sú to správy o tvojich blízkych, správy v televízii či v novinách. Ak budeš na modlitbách Božím spolupracovníkom, budeš viac túžiť poznať po čom túži Božie srdce, za čo sa prihovára sám Ježiš a budeš túžiť zjednotiť sa s Ním v Jeho príhovoroch za nespasených, za Božiu žatvu.
V žalme 2,7-8 sa píše dokonca toto: „Prednesiem Hospodinovo rozhodnutie. On mi povedal: Ty si môj syn, ja som ta dnes splodil. Požiadaj a národy ti predám do dedičstva, do trvalého vlastníctva diaľavy zeme.“  Ježiš má žiadať Otca o národy. A my môžeme žiadať s Ním, napr. o rómsky národ... Božie srdce túži po rómskom národe...
3. Máme moc postaviť sa zlému a poraziť ho. 
Satan je hlavným nepriateľom Boha i človeka. Neustále sa snaží obmedzovať, zdržovať a porážať Kristových služobníkov a Kristovo dielo. Snaží sa zničiť ľudí, národy a Božie plány a dielo. 

V modlitbe nás môže Svätý Duch zmocniť natoľko, že to zlomí satanovu nadvládu nad ľudskými životmi, odstraní prekážky Božiemu kráľovstvu a zmarí satanovo dielo.

Sme povolaní, aby sme modlitbou a pôstom satana zastavili, zahnali na útek a porazili.  Často sa však zdá, akoby sme sa uspokojili s tým, že víťazí diabol. Sme pasívni a nemodlíme sa dostatočne. 

Potrebuješ sa modliť – modlitba, ktorá sa opiera o Božie zasľúbenia stavia hradbu medzi teba a temné sily, privoláva pomoc anjelov, dokáže zvrátiť satanove plány, bojovať s mocnosťami zla.

Nesmieš podliehať pokušeniu – Pán kládol učeníkom na srdce, aby nad pokušením víťazili bdelosťou a modlitbou.
4. Máme moc pohnúť horami. 
Hory symbolizujú problémy, ťažkosti a prekážky. Ak má byť pripravená cesta Pánovi, musí sa narovnať to, čo je krivé: a hory sa musia znížiť a doliny vyvýšiť. Potom sa bude môcť zjaviť Pánova sláva. Keď jedná Božia moc, sú inak nepohnuteľné hory, ničím (Zach 4,6-7). Svätý Duch môže i tie najvyššie hory zmeniť na cesty a diaľnice, po ktorých sa dá rýchlo postupovať. 

Ježiš povedal svojim učeníkom, že ak bude ich viera ako maličké zrnko dokonca prikážu hore, aby sa vrhla do mora a stane sa to. Lebo: „všetko, o čo by ste v modlitbe požiadali s vierou, budete to mať.“ (Mt 21,21-22, Mk 11,24)

Boha očakáva, že Jeho deti budú čeliť horám ťažkostí a problémov a pohnú nimi. Neočakáva, že ťa zastavia, ale že ich prijmeš ako výzvu, aby si ich zmenil na cesty, ktorými príde ešte väčšia Božia sláva, alebo ich vrhol do mora, úplne odstránil z dohľadu, akoby nikdy neexistovali. Ježiš ťa uisťuje, že je to možné. 
Keď sa Jeho deti horám postavia čelom a budú veriť, pohnú horami. Tiež nám pripomína, že takého „hýbanie horami“ môže vyžadovať dlhotrvajúce modlitby a pôst. Ten zázrak potom učiní Svätý Duch. Nestane sa to našou silou.
Dnes bránia šíreniu evanjelia stovky hôr, pretože sa často spoliehame na vlastnú silu a nebojujeme modlitbou a pôstom.  Modliba má moc pohnúť horami, pretože Svätý Duch je pripravený naše modlitby podporovať a odstrániť hory, ktoré nám prekážajú. Modlitba má moc zmeniť hory na diaľnice.

Modlitba dokáže prestúpiť „prírodné zákony“. Boh môže zázračne vypočuť modlitbu za niečo, čo človek zúfalo potrebuje.  Neexistuje nič, čo by Boh nedokázal urobiť, ak to rozšíri Jeho kráľovstvo a je to v súlade s Jeho vôľou. Modlitba uvoľňuje Božiu moc.  

5. Máme moc žehnať. 
Boh Biblie je Boh, ktorý žehná. Svoje požehnanie zasľubuje na mnohých miestach Písma. Ježiš prechádzal zemou a konal dobro (Sk 10,38). Podobne i my máme prechádzať životom a žehnať každému, komu môžeme. My, jeho učeníci, máme byť známi dobrými skutkami, ktoré sú požehnaním pre ostatných. Najlepším spôsobom ako môže kresťan sprostredkovať požehnanie je modlitba. Môžeme sa modliť za ľudí, s ktorými sa nemôžeme stretnúť. Od predstaviteľov našej krajiny a predstavených v cirkvi až po chudobných, núdznych a trpiacich, všetkým môžeme skrze modlitbu prinášať požehnanie. Od rodiny a blízkych priateľov, ktorých vidíme často až po ľudí, s ktorými sa stretávame len zriedka.
Keď svoje dni naplníme neprestajnou modlitbou za druhých, môžeme privádzať prúdy požehnania, občerstvenia a povzbudenia na každé miesto, kam ideme. Naša prítomnosť by mala prinášať požehnanie. To sa ale stane skutočnosťou hlavne vtedy, keď budeme Boha verne prosiť o požehnanie vo všetkom, čo sa nás týka. Ak sme pozorní, nájdeme si príležitosti a svoj deň naplníme modlitbami za požehnanie. 
 „Ak ľud môjho mena sa pokorí, bude sa modliť, vyhľadá moju prítomnosť (bude hľadať moju tvár) a odvráti sa od svojich zlých ciest... Vtedy im z nebies odpoviem, vypočujem ich volanie, odpustím ich hriech a uzdravím ich zem.“ 2 Krn 7,14
biblické citáty k modlitbám príhovoru
za Katolícke rómske spoločenstvo apoštola Pavla

za bratskú lásku, jednotu medzi nami a múdrosť pre každého v našom spoločenstve, za dary a charizmy a ovocie Ducha Svätého

1Pt 4,8: „A predovšetkým majte vytrvalú lásku jedni k druhým, lebo láska zakrýva množstvo hriechov.“ 

Jn 13,34: „Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás.“

Flp 2,2: „...dovŕšte moju radosť: zmýšľajte rovnako, rovnako milujte, buďte jedna duša a jedna myseľ!“
Jak 3,17: „Múdrosť, ktorá je zhora, je predovšetkým cudná, potom upokojujúca, skromná, zmierlivá, plná milosrdenstva a dobrého ovocia, nepochybujúca a bez pretvárky.“

1Kor 12,8-10: „Jeden dostáva skrze Ducha slovo múdrosti, iný podľa toho istého Ducha slovo poznania, iný vieru v tom istom Duchu a iný v tom istom Duchu dar uzdravovať, iný schopnosť robiť zázraky, iný prorokovať, iný rozlišovať duchov, iný dar rozličných jazykov a iný vysvetľovať jazyky.“
Gal 5,22-24: „Ale ovocie Ducha je láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láskavosť dobrota, vernosť, miernosť, zdržanlivosť. Proti tomuto zákona niet. Tí, čo patria Kristovi Ježišovi, ukrižovali telo s vášňami a žiadosťami.“
za predstavených, všetkých služobníkov a ich rodiny, za všeobecnú Cirkev 

Hebr 13,17: „Poslúchajte svojich predstavených a podriaďujte sa im, lebo oni bdejú nad vašimi dušami a budú sa za ne zodpovedať; aby to robili s radosťou, a nie so vzdychaním, lebo to by vám neosožilo.“
1Sol 5,12: „Prosíme vás, bratia, aby ste si vážili tých, čo pracujú medzi vami, sú vašimi predstavenými v Pánovi a napomínajú vás.“

1Tim 5,17: „Starší, ktorí sú dobrými predstavenými, zasluhujú si dvojnásobnú úctu, najmä ti, čo sa namáhajú pri slove a vyučovaní.“

Ef 5,21: „...podriaďujte sa jedni druhým v bázni pred Kristom.“

za služby: za evanjelizáciu, za biblickú školu a jej študentov, za službu oslobodzovania a vnútorného uzdravenia, za službu pre deti, za Chváliaci tím, F6, DIK, ďalšie umelecké aktivity

Kol 1,13-14: „On nás vytrhol z moci tmy a preniesol do kráľovstva svojho milovaného Syna, v ktorom máme vykúpenie, odpustenie hriechov.“

Mt 4,16: „Ľud bývajúci v temnotách uvidel veľké svetlo. Svetlo zažiarilo tým, čo sedeli v temnom kraji smrti."

Kol 3,16: „Kristovo slovo nech vo vás bohato prebýva. Vo všetkej múdrosti sa navzájom poúčajte a napomínajte a pod vplyvom milosti spievajte Bohu vo svojich srdciach žalmy, hymny a duchovné piesne.“

Ž 149,1: „ALELUJA. Spievajte Pánovi pieseň novú; jeho chvála nech znie v zhromaždení svätých.“

Ž 18,3.7: „Pane, opora moja, útočište moje, osloboditeľ môj. Bože môj, moja pomoc, tebe dôverujem; ty si môj štít, sila mojej spásy a môj ochranca. V úzkosti som vzýval Pána a volal som ku svojmu Bohu. Zo svojho chrámu počul môj hlas a moje volanie pred jeho tvárou preniklo k jeho sluchu.“
Kaz 4,13: „Lepšie je na tom chudobný, ale pritom múdry mladík, ako starší a nemúdry kráľ, ktorý sa už nedá nikomu poučiť.“

Mt 5,19: „Kto by teda zrušil jediné z týchto prikázaní, čo aj najmenšie, a tak by učil ľudí, bude v Nebeskom kráľovstve najmenší. Ale kto ich zachová a tak bude aj učiť, ten bude v nebeskom kráľovstve veľký.“

za finančné zabezpečenie rodín, za prácu, ktorá by nevzďaľovala od rodín a od spoločenstva, za vernosť v desiatkoch

2Sol 3,10-12: „Veď aj keď sme boli u vás, prikazovali sme vám toto: Kto nechce pracovať, nech ani neje. Lebo počúvame, že medzi vami niektorí žijú neporiadne, nič nerobia, iba sa zháňajú za zbytočnosťami. Takýmto prikazujeme a vyzývame ich v Pánu Ježišovi Kristovi, aby pokojne pracovali, a tak jedli svoj chlieb.“

Sk 20,33-35: „Netúžil som po ničom striebre ani zlate ani odeve. Sami viete, že tieto ruky vyslúžili všetko, čo som potreboval ja a títo tu so mnou. Vo všetkom som vám ukázal, že treba takto pracovať a ujímať sa slabých a pamätať na slová Pána Ježiša; lebo on povedal: "Blaženejšie je dávať, ako prijímať."

Mal 3,10: „Prineste celý desiatok do zásobárne, aby bol pokrm v mojom dome a týmto ma vyskúšajte - hovorí Pán zástupov, či vám neotvorím okná neba a nevylejem na vás požehnania viac ako dosť.“

za vytrvalosť v nasledovaní Pána, za nové veci, ktoré má Boh pre nás pripravené a za milosť, aby sme mohli do nich vstúpiť 

2Pt 3,17: „Ale vy, milovaní bratia, ktorí to už viete, chráňte sa, aby ste sa nedali zviesť bludom ničomníkov a aby ste neodpadli od svojho pevného základu.“

Mk 13,13: „Všetci vás budú nenávidieť pre moje meno. Ale kto vytrvá do konca, bude spasený.“

Flp 2,12-16: „A preto moji milovaní, ako ste vždy poslúchli, a nielen v mojej prítomnosti, ale oveľa viac teraz v mojej neprítomnosti, s bázňou a chvením pracujte na svojej spáse. Veď to Boh pôsobí vo vás, že aj chcete aj konáte, čo sa jemu páči. Všetko robte bez šomrania a pochybovania, aby ste boli bezúhonní a úprimní, Božie deti bez hany uprostred zvrhlého a skazeného pokolenia; medzi ktorým svietite ako svetlá na svete tým, že sa držíte Slova života na moju slávu v Kristov deň, že som nebežal nadarmo a nenamáhal sa zbytočne.“

prosby
v jednotlivých oblastiach
za spoločenstvá dospelých

· aby bol Ježiš Kristus Pánom každého spoločenstva

· aby bol každý verný a vytrvalý v zachovávaní Božích prikázaní
· aby sa nikto z bratov a sestier nehanbil za meno Ježiš

· aby bolo vidieť, že sme iní, že patríme Bohu a podľa neho žijeme
· za múdrosť pri výchove detí

· za vzájomné vzťahy v spoločenstvách aj medzi spoločenstvami
· aby každý rešpektoval autority (predstavených)
· za žičlivosť, štedrosť a dôveru medzi bratmi a sestrami

za formáciu vedúcich, radcovskú školu, formačný internát

· aby Biblická škola mala mocný vplyv na formovanie jednotlivcov
· aby vedúci a radcovia vynikali v poznaní aj v každom dobrom skutku

· aby sme mali učiteľov, ktorí budú mať múdrosť „zhora“ 

· aby mladí radcovia mohli zodpovedne plniť svoju službu

· aby sme mohli založiť kresťanský internát osobitne pre dievčatá a pre chlapcov 
· aby medzi vedúcimi bola otvorenosť a dôvera
za pravidelné skautské, dievčenské a detské spoločenstvá a krúžky

· aby mohli mladí prostredníctvom pravidelných stretnutí prichádzať stále bližšie k Bohu

· aby bolo dostatok pripravených vedúcich

· aby boli v dedinách k dispozícii priestory pre stretnutia 

· aby všetci mladí rástli vo všetkých oblastiach života

· aby sme mohli otvárať nové kluby v nových obciach

za umelecké kluby mladých a dospelých

· za inšpiráciu pri umeleckej tvorbe, ktorá je na Božiu slávu

· aby boli stále ďalší mladí a dospelí, ktorí budú chcieť na sebe pracovať v umeleckej oblasti
· za nových vedúcich umeleckých klubov

· aby sme mali financie na nástroje, rekvizity, cestovanie, natáčanie...

· za možnosti prezentovať kresťanské umenie v médiách

za služobníkov, ktorí budú pracovať v rámci centra 

· aby sme mohli zamestnať ľudí na plný úväzok

· aby sa dobre pripravili na službu a aby mohli vytrvať

· aby Pán poslal do služby Rómom nových (zatiaľ neznámych) ľudí, vysokoškolských študentov a iných...

· aby sme mali ľudí, ktorí by sa starali o účtovníctvo, podnikateľské aktivity a iné...

za nové projekty, priestory pre službu

· aby sme mohli mať financie na akcie pre mládež i pre dospelých

· aby sme mohli rozširovať evanjelizačné materiály a evanjelizovať

· aby sme mohli kúpiť ďalšie budovy pre službu, urobiť rekonštrukcie a pod.

za podnikateľov, ktorí budú zamestnávať aj Rómov
· aby mohli začať podnikať veriaci, ktorých k tomu vedie Pán, za nájdenie správnej oblasti pre podnikanie
· aby prišli nové príležitosti a otvorili sa nové dvere na pracovnom trhu
za rómske rodiny

· aby bol Ježiš Pánom v rómskych domovoch
· aby sa celé rodiny obrátili k Bohu
· aby bola odstránená moc temnoty, ktorá bráni, aby mohlo do rómskych rodín prísť požehnanie

· aby boli rodiny oslobodené z moci povier, mágie, viery v duchov mŕtvych

· aby bolo odstránené prekliatie v rodinách

· aby prišlo očistenie od smilstva, cudzoložstva a pod. 

· aby prišlo uzdravenie do vzťahov medzi manželmi

· aby prišlo odpustenie do rodinných vzťahov

· aby rómske rodiny začali podporovať mladých v štúdiu a stredných a vysokých školách

· aby veriaci v rodinách boli dobrým príkladom pre neveriacich

· za finančné zabezpečenie, prácu, bývanie

· za uzdravenie chorých v rodinách

za evanjelizáciu

· aby prišla do nášho spoločenstva sloboda a horlivosť pre osobnú evanjelizáciu

· aby sme mali zlomené srdcia pre stratených

· aby sa na verejných evanjelizačných stretnutiach prejavovala moc a sláva Božieho kráľovstva

· za odvahu začať modlitby na školách a trvalo v nich pokračovať
· aby sme boli horúci pre Pána Ježiša, plní Svätého Ducha a pripravení na prenasledovanie pre vieru

· aby rómska mládež zatúžila po Kristovej láske a bola oslobodená zo starého spôsobu života
· za vrúcne prijatie nových ľudí, ktorí sa obrátia a prídu do cirkvi

· za nedeľné modlitby a katechézy v Soli, Čaklove, Bystrom, Hlinnom, Čičave a ďalších dedinách
· aby aj tí, ktorí uverili, boli stále horlivejší a žili v múdrosti Božej

· aby sme mohli uskutočniť dostatok kurzov a formačných stretnutí pre veriacich

za všeobecnú cirkev
· za požehnanie pre každú cirkev aj jednotlivé cirkevné spoločenstvá 
· za zjednotenie kresťanov
· za lásku ku Kristovi a medzi bratmi a sestrami, ktorú budú môcť vidieť aj neveriaci
· za prebudenie v cirkvi, za mocné vyliatie Ducha Svätého
· za požehnanie a Božiu múdrosť pre kňazov, kazateľov, pastorov, misionárov v jednotlivých obciach

za štát

· za predstavených štátu: prezidenta, premiéra, ministrov, ... aby správne riadili štát

· za predstavených na úradoch, aby boli otvorení pomáhať Rómom
· za vplyv štátu na vytváranie normálnych pracovných príležitostí pre nezamestnaných občanov

· za dodržiavanie morálnych pravidiel v štáte
· za odstránenie rasizmu z medziľudských vzťahov
· za podporu úradov pre komunitnú prácu

· za správny prístup k rómskym žiakom na základných aj stredných školách

· za primátora a starostov
· za ľudí, ktorí sa venujú rómskej problematike a pomáhajú riešiť situáciu rómskych osád
Modlitby zo žalmov

Čakal som, čakal na Pána
a on sa ku mne sklonil. 

Blažený človek, čo v Pána skladá dôveru
a nevšíma si pyšných ani náchylných klamať. 

Veľa zázrakov si urobil, Pane, Bože môj;
a v tvojich zámeroch s nami kto sa ti vyrovná?
Aj keby som ich chcel rozhlásiť a vyrozprávať všetky,
toľko ich je, že sa nedajú spočítať.
Vo zvitku knihy je napísané o mne, 
že mám plniť tvoju vôľu.
A to chcem, Bože môj,
hlboko v srdci mám tvoj zákon."

Nech jasajú a nech sa v tebe tešia všetci, čo ťa hľadajú.
A tí, čo túžia po tvojej pomoci,
nech stále hovoria: "Nech je zvelebený Pán!" 

Ja som síce biedny a úbohý,
no Pán sa stará o mňa.
Ty si moja pomoc a môj osloboditeľ,
Bože môj, nemeškaj!
Verím, že uvidím dobrodenia Pánove v krajine žijúcich. 

Očakávaj Pána a buď statočný;
srdce maj silné a drž sa Pána.

Vlastné prosby
