Ježiš je Pán, Spasitel´ a Mesiáš 

Dôležité je najprv poznať a potom uveriť v Ježiša! Podľa toho, ako ho poznáme mu môžeme potom aj dôverovať.
Poznať Ježiša a Jeho Kráľovstvo = dostať do rúk stavebný plán nového domu. Uveriť, to je potom ako tento dom aj naozaj postaviť. 
„Ale ako budú vzývať toho, v ktorého neuverili? A ako uveria v toho, o ktorom nepočuli?“ (Rim 10,14). 
„Nebojte sa. Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom: Dnes sa vám v Dávidovom meste narodil Spasiteľ Kristus Pán.“ (Lk 2,10n).
Spasiteľ, Kristus (čiže Mesiáš), Pán. Tri tituly, ktoré ohlasovali anjeli. Po zoslaní Svätého Ducha ohlasoval Peter: „Nech teda s istotou vie celý dom Izraela, že toho Ježiša, ktorého ste vy ukrižovali, Boh urobil aj Pánom aj Mesiášom.“ (Sk 2,36). 
Pred Veľradou Peter vyznával: „Boh našich otcov vzkriesil Ježiša, ktorého ste vy zavesili na drevo a zavraždili. Jeho Boh svojou pravicou povýšil za Vládcu a Spasiteľa, aby daroval Izraelu pokánie a odpustenie hriechov. A my sme toho svedkami.“ (Sk 5,30–32). 
Podobne o Pavlovi sa nie raz v Božom slove píše: „Pavol sa celkom venoval slovu a dosvedčoval Židom, že Ježiš je Mesiáš.“ (Sk 18,5). 
Ohlasovanie evanjelia je ohlasovaním Ježiša Krista a to veľmi konkrétne: ako Pána, ako Mesiáša, ako Spasiteľa. 

Ježiš je PÁN
Titul Pán vôbec neznamená to isté, ako keď povieme pán redaktor, pán farár. A dokonca to nie je tomu ani podobné.
V gréčtine sa používa výraz Kyrios. Židia v Starom zákone totiž od návratu z Babylonského zajatia namiesto Božieho Mena Jahve začali z úcty čítať a vyslovovať slovo adonaj, čo v preklade znamená „môj pán“. Keď potom vznikol prvý židovský preklad Starého zákona do gréčtiny, volá sa Septuaginta (LXX), prepísali prekladatelia Božie Meno do tohto prekladu už rovno ako kyrios, čiže „Pán“. 
Vyznávanie „Ježiš je Pán!“ v sebe obsahuje vyznanie Ježišovho božstva. 
Ježiš je Syn Boha, jednorodený (gr. monogenos), čiže v presnom preklade „jediný svojho druhu“. Biblia môže hovoriť o anjeloch ako o synoch Boha, ale Ježiš je Synom Boha úplne iným spôsobom, jedinečným, pretože je nestvorený, ale zrodený z Boha: „Veď kedy komu z anjelov povedal: „Ty si môj syn, ja som ťa dnes splodil?“ (Hebr 1,5). Z Boha sa ale môže zrodiť iba Boh a dedič všetkého – teda aj Jeho Božstva. Ježiš je teda Boh a pretože Boh je iba jeden, znamená to, že Boh a Ježiš sú JEDEN, presne podľa Ježišových slov: „Ja a Otec sme jedno.“ (Jn 10,30). 
Ježiš teda je PÁN a patrí Mu Meno mien, Meno Jahve: „Preto ho Boh nad všetko povýšil a dal mu meno, ktoré je nad každé iné meno, aby sa na meno Ježiš zohlo každé koleno v nebi, na zemi i v podsvetí a aby každý jazyk vyznával: „Ježiš Kristus je Pán!““ (Flp 2,9–11).
„Lebo vôľa môjho Otca je, aby každý, kto vidí Syna a verí v neho, mal večný život; a ja ho vzkriesim v posledný deň.“ (Jn 6,40).
Čo ak tomu neverím vo svojom srdci? 
Je to ako s padákom: Ak nie som vo svojom srdci pevne presvedčený, že je správne poskladaný, a že ma nesklame, potom sa s ním neodvážim skočiť z 6000 metrovej výšky na zem. 
Ak nie som vo svojom srdci pevne a nezvratne presvedčený, že Ježiš naozaj je Boh a teda naozaj je najväčšou, jedinou a skutočnou autoritou na nebi i na zemi, potom sa nikdy neodvážim úplne mu odovzdať svoj život! 
Preto Pavol vraví: „ak svojimi ústami vyznávaš: „Ježiš je Pán!“ a vo svojom srdci uveríš, že Boh ho vzkriesil z mŕtvych, budeš spasený.“ (Rim 10,9). 
1. Ježiš je Pán = Ježiš je Boh - Jahve
2. veriť vo vzkriesenie = veriť, že má všetku autoritu, nad všetkým, aj nad smrťou ... aj nad mojim životom ...

Ježiš je Spasiteľ
Grécke slovo sótér pochádza zo slovesa sózó a znamená „zachraňovať“. Prijať Ježiša za Spasiteľa = prijať Ho za svojho Záchrancu. Nemusím sa báť ničoho, pretože Ježiš ma zachráni zo všetkého! Z každej situácie! Ježiš je Boh! 
„Ak je Boh za nás, kto je proti nám?“ (Rim 8,31). 
Veď Ježiš hovorí: „Moje ovce počúvajú môj hlas, ja ich poznám a ony idú za mnou. Ja im dávam večný život. Nezahynú nikdy a nik mi ich nevytrhne z ruky.“ (Jn 10,27n).
Ježiš  = (Jehošuah = Boh spasí)
Prijať Ježiša za Spasiteľa znamená: 
· Môžem sa úplne spoľahnúť, doslova „zavesiť sa“ na istotu záchrany, ktorou je Ježiš – Spasiteľ 
· nemusím ničoho báť, presne tak, ako to jasne vyznali Daniel a jeho druhovia pred Nabuchodonozorom. Dan 3
· nemusím sa báť smrti, nepriateľov, životných okolností, chorôb...
· viem, že ak zlyhám alebo upadnem do hriechu, tak Boh ma chce zachrániť

Ježiš je Mesiáš
Je to hebrejské slovo mašíach, grécky christos a znamená „pomazaný“. Pomazaný za Kráľa. Pretože Ježiš je Vládca a Kráľ (Sk 18,31) a ustanovil Božie Kráľovstvo. Kráľovstvo, v ktorom niet ovládaných, iba vládnucich (2 Tim 2,12), ktorí s Ním sedia na Jeho Tróne (Zjv 3,21) a v Jeho Božskej Sláve (Jn 17,22). Kráľovstvo ľudí, ktorí sú „zbožštení“ (premenení Božou slávou) a prijatí za synov Boha a dedičov všetkého (Rim 8,17).
Prijať Ježiša za Mesiáša znamená: 
· prijať fakt, že už tu naozaj je Jeho Kráľovstvo 
· prijať Ho za svojho Vládcu. 
· dovoliť, aby sa Jeho Vláda a Moc rozprestrela aj nad mojim životom, domom, rodinou. 
· prijať novú skutočnosť, že ja som Boží syn v Ježišovi Kristovi (plnohodnotné Božie dieťa
· obliecť si Božiu výzbroj (Ef 6,10–20) a postaviť sa na odpor diablovi, ktorý už je porazený (Lk 10,18n), na odpor svetu, ktorý už je premožený (Jn 16,33) 
· v moci Ducha, darovaného nám, synom Boha, jasným hlasom vyhlásiť Božiu vládu a Božie Kráľovstvo i Jeho víťazstvo!
Otázky:
· Som pevne presvedčený, že Ježiš je v praxi(!) mocnejší a väčší, než čokoľvek vo mne, v mojom živote a v mojom svete? 
· Som ochotný staviť vo svojom živote všetko na Ježiša? Ako sa to konkrétne prejavuje? Dan 3,1–23?
· Je pre mňa Ježiš naozaj tým, kto ma zachraňuje a z ktorého ruky ma nik a nič nedokáže vytrhnúť? Alebo sa zachraňujem sám? Alebo chcem aby ma stále zachraňovali iní ľudia?
· Som presvedčený o tom, že Ježiš je môj záchranca a preto som slobodný od každého strachu? Prečítajte si Sk 4,23–31. 
· Vyhlásil som už jasne, rázne a verejne Jeho moc nad sebou a svojim životom? Ak „áno“ kedy? Ak „nie“ prečo?
· Vstúpil som do jeho Kráľovstva a nechal, aby nad mojim životom bola Ježišova vláda! Prakticky to znamená že...
· Čo to prakticky znamená, že som uveril som v Ježišovo víťazstvo? 
· Ohlasujem víťazstvo svojho Kráľa, pomazaného Mesiáša Ježiša? 
· Vykonávam v modlitbe a v charizmách moc a vládu Božieho Kráľovstva uprostred sveta, v ktorom žijem? Zažívam moc Ducha v Božom kráľovstve?
Božie Kráľovstvo sa môže uskutočniť iba tam,
kde je JEŽIŠ vo viere prijatý
ako PÁN, ako MESIÁŠ a ako SPASITEĽ.

Biblické texty, ktoré sú zvýraznené, sa naučte naspamäť!

Čítania k téme:
Exodus 7-15 kapitola, Žalmy 2,8,21,100,110, 
Mt 22, Flp 2,5-17, Sk 2-4 kapitola, Rim 10
