Hrsť bankoviek
Lk 6,34  A ak požičiavate tým, od ktorých to dúfate dostať naspäť, akúže máte zásluhu?  Veď aj hriešnici požičiavajú hriešnikom, aby dostali naspäť to isté.
V spoločenstve som hovorila o  chystanom zájazde  farnosti do Svätej Zeme a ako som zaháňala svoj smútok s modlitbou    a čítaním  zo Svätého písma, že  už viac rokov túžim tam ísť, ale  si to nemôžem dovoliť, lebo nemám dosť finančných prostriedkov. Zo Svätého písma som    skrutovala. Posledná  odvolávka znela: 

„Ž 54,4a.4c  On zošle pomoc z neba a zachráni ma; Boh zošle svoju milosť a pravdu.“
Po tomto výroku som sa upokojila, že Boh nedopustí, aby mi niečo mohlo vziať radosť z jeho lásky a nemám sa čoho obávať, aj keď sa do Svätej zeme nedostanem a pomodlila som sa: 
 „Bože, ty si spravodlivý, poznáš moju túžbu aj moju slabosť, ty chápeš moju bolesť a verím, že ty môžeš utíšiť môj žiaľ, zošli mi Ducha Svätého na pomoc, aby  si mi v súžení uľavil a aby som našla znovu svoju radosť z toho, že ťa mám a nechýbalo mi okrem teba nič v mojom živote. Zmiluj sa nado mnou a vyslyš moju modlitbu“

Na druhý deň, prišla za mnou jedna sestra zo spoločenstva a vsunula mi do dlane hrsť bankoviek (20 tis. Sk). Keď som sa ohradila, že to nemôžem prijať, lebo to nemám z čoho splácať, mi povedala: „Pomodlíš sa za mňa!“  
Tu nešlo o charitu, ani o ochotu podeliť sa s iným o bohatstvo. Toto bolo dávané   nezištne,  veľkoryso, bez akejkoľvek zásluhy, osobou,  ktorá prejavila túžbu  stretnúť veci Božie, aby sa dosiahla najvyššia dokonalosť  ľudského ducha,  aby bola opakovane daná príležitosť   na oslavu Boha. 

